

**Отзыв научного руководителя о диссертационном исследовании Александра Николаевича Мишурина на тему «Знание и власть в политической философии Лео Штрауса», представленную на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.01 - «Теория и философия политики, история и методология политической науки».**

Диссертация Александра Николаевича Мишурина на тему «Знание и власть в политической философии Лео Штрауса» выполнена в секторе истории политической философии ИФ РАН.

Соискатель ученой степени кандидата политических наук А.Н.Мишурин обучался в очной аспирантуре Института Философии РАН, обучение в аспирантуре успешно завершил в 2014 году. Учебная программа была выполнена в срок и в полном объеме. Представленное диссертационное исследование прошло обсуждение в секторе истории политической философии ИФ РАН. По результатам заседания работа была квалифицирована научными сотрудниками сектора как самостоятельное, законченное научное исследование, соответствующее критериям специальности 23.00.01 по политическим наукам и была рекомендована к защите в соответствующем диссертационном совете.

Научный руководитель диссертационной работы — кандидат политических наук, старший научный сотрудник сектора истории политической философии ИФ РАН Ерохов Илья Алексеевич.

Диссертация А.Н.Мишурина посвящена исследованию одной из центральных проблем из богатого научного наследия немецко-американского ученого и политического философа (консервативного толка) Лео Штрауса — проблеме отношения знания и власти.

А.Н.Мишурин избрал для своего исследования тему, которая в подобном ракурсе и столь детально никогда не обсуждалась. Проследившая существующие, прежде всего в западной комментаторской литературе, способы осмысления данной проблемы, автор пришел к выводу, что направление исследования необходимо проложить в обход рассмотрения частных аспектов проблемы, как это делали, например, А.Нортон или Д.Янсенс. Иррелевантным оказался и «библиографический путь», контрпродуктивными автор счел блок «корректирующих» и источниковедческих работ Х.Майера и Д.Ткача, в том числе, оценочные работы, например, С.Смита или самой известной в этом плане работы Шадии Друри «Политические идеи Лео Штрауса» и др. Замечу, что и метод некритической апологии, весьма популярный среди множества сторонников консервативных идей Штрауса (как на Западе так и в России), автор также отбросил как ненаучный. В диссертации фокус предметного анализа центрирован на реконструкции основных положений теории с опорой на внутренние, присущие самой теории Штрауса, методы интерпретации и, прежде всего, практически неизвестного, если судить по весьма ограниченному корпусу работ (по избранной теме) в отечественной политической мысли так называемому методу «внимательного чтения». Метод, который характеризуется сложной методико-логической схемой конкретизации. В контексте выполненного в диссертации ясного и рельефного раскрытия данного метода автор, несомненно, оказался первопроходцем для отечественной политической науки.

В работе над диссертацией А.Н.Мишурин проявил себя вдумчивым, ответственным, трудолюбивым исследователем, способным, как к самостоятельной, так и к научной деятельности в составе исследовательских коллективов. Способность четко формулировать задачи исследования, определять продуктивные методы и глубоко осмысливать полученные результаты характеризует А.Н.Мишурина как состоявшегося ученого.

Содержание работы, организационная простроенность познавательных планов свидетельствует о высоком уровне научной проработанности исследуемой проблемы.

Диссертация содержит целый ряд новых подходов, которые определяют ее новизну:

1. раскрыта логика и система аргументации, которая несомненно оказала значительное влияние на формирование современной теории неоконсервативной идеологии;

2. проиллюстрирована штраусианская трехсоставная схема реконструкции и осмысления политической истории;

3. произведена методическая дифференциация политико-научного знания в связи с конкретной исторической формой политического режима.

Автор не только основательно проанализировал ведущиеся сегодня в политической науке дискуссии, но и сумел занять свою четко определенную научную позицию. Своим диссертационным исследованием А.Н.Мишуриным привносит в отечественную политическую науку новые источники и результаты новейших исследований по данной проблематике. Диссертант, проанализировав и отобрав литературу по избранной тематике, создал выборку из более сотни работ, по преимуществу из западной политической мысли (некоторые из которых самостоятельно перевел на русский язык), которая несомненно будет полезна для иных исследований, возможно, в предложенном в диссертации виде.

Структура диссертации удачно продумана и создает целостное впечатление о выполненной работе. Полагаю, что выбранная автором компоновка работы из трех глав, включающих 9 подглав и 27 параграфов, введения, заключения и списка литературы оптимально, но без потери эмпирической детальности организует познавательное движение к прояснению основных положений работы.

Подводя итог, можно с определенностью говорить о познавательной значимости и научной ценности выполненного исследования. Диссертация А.Н.Мишурина — это серьезное научное исследование новой для отечественной политической науки темы. Выводы по результатам исследования, несомненно могут и будут использованы широким кругом специалистов.

Основные положения работы нашли отражение в 9 научных публикациях автора, 5 из которых опубликованы в ведущих рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для публикации результатов диссертационных исследований по политическим наукам.

**Вывод: диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по теме: «Знание и власть в политической философии Лео Штрауса», соответствует критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а ее автор, Александр Николаевич Мишуриным, может быть рекомендован к защите по специальности 23.00.01 - «Теория и философия политики, история и методология политической науки»**

Научный руководитель:  
Ерохов Илья Алексеевич  
кандидат политических наук,  
старший научный сотрудник  
Сектора истории политической философии  
Института философии  
Российской академии наук.

И.А.Ерохов